

生活
百味

小舅



宋捷

人在他乡，突闻噩耗。今天(12日)下午，比我小一岁的舅舅因病辞世，永远离开了我们。朋友圈里的美好生活，仿佛一下子被踩上了急刹车……

小舅兆国，是妈妈最小的弟弟，我们从小在一起玩耍。我读大学的时候，他每月给我写信，抬头都写着“捷兄”，我不知他是有意还是无意。更多的时候，我确实扮演着“捷兄”的角色，对他也都是直呼其名，尽我所能帮助这位长辈。

和小舅比起来，我从小的生活要幸福很多。他的父亲是我的亲外公，命运多舛，很早就离开了这个世界。小舅靠自己打拼，一步步成为一家新三板上市公司的副总工程师，赢得事业的成功和人们的敬仰。

一个月前，附院刘红教授告诉我，你舅舅可能来日无多。上周我带着90岁的妈妈去看他时，他已经不能吃饭。妈妈对她60岁的弟弟说，要乐观，要挺住！

但小舅最终还是没能挺住。我知道他还有太多未了的心愿。

写过《次第花开》的希阿荣博堪布说：其实人生，除了生死，其余的都只是擦伤。

此时此刻，我一个人，独自坐在异国他乡的菩提树下，悼念我的亡舅。亡舅生前留下遗言，不搞任何形式的悼念活动。我知道他也喜欢“意公子”视频号，那么我就用最新一期“意公子”的话送给年轻的舅舅吧：纵身一跃，不是万丈深渊，而是星辰大海。

来世，我们依旧续我们的亲缘，我做您的外甥，您还做我的舅舅。舅舅，一路走好。

本版投稿方式：

邮箱 jhwbpqyq@163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用，稿费从优。



我不会用手机

站在三峡大坝的坝顶，向左岸眺望，湖北宜昌夷陵区许家冲村，这个由三个移民自然村合并组成的村落，就像一点眉尾的美人痣，“挂”在大坝这道眉毛的延长线上。作为“坝头库首第一村”，许家冲村现在是湖北乡村旅游的标杆，多数农民开办的民宿，外墙上都画着绚丽的农民画，画家是当地的茶园主、种稻大户、养鱼户，甚至绣娘。

一幅画在民宿白墙上的农民画，忽然吸引了我。农民画家以天生的透视敏感度，画出了“开窗放入大江来”的美。许家冲村附近一江碧水、两岸青山，在画家满目青绿的渲染下，变得如此养眼。有意思的是，画家特意在江岸边画了正在

乌篷船前农民画



晾晒的黄色窗帘，质地轻薄，不仅荡漾出了风的形状，更隐约透出后面青山碧水的轮廓，两只停留在晾晒竹竿上的翠鸟，更为画面增加了浓浓的人情味。

光是壁画，景深也许还不够，于是，民宿主人收来一艘老乌篷船，放在壁画前做近景，让画上的一泓碧水更为清冽照人。乌篷船细长如柳叶，头尾微翘，玲珑俊秀，下面用洁白的江岸卵

石垫高。

民宿主人解释说：自从画上了壁画，并请来了这艘满目沧桑的乌篷船，她的民宿就像有了一张亮眼的名片。当然，游客带来的孩子，也为老乌篷船无法随意攀爬略感遗憾。别急，她已委托村里的造船匠，帮她以原比例重新打造一艘乌篷船，造好后，将搁在场院里，城里来的孩子就可以随意躲猫猫了。

将爱好融入工作之中



小狮子巴图鲁

有事去社区，一进他们的办公室，我吃了一惊，这还是办公室吗？这简直就



是个园艺中心啊，每个工作人员的办公桌前都摆着一排各种各样的小盆栽、苔藓微缩景观生态瓶、迷你海藻缸等，把单调的办公桌点缀得生机盎然。再看窗边，摆了一整排的花架，一层层高错落地摆满了各种绿植。

看我如此感兴趣，有名社工就指指一个年轻的小姐姐，说这些绿植啊生态瓶啊全是她栽种制作的。原来这个小姐姐的业余爱好就是种花种草，家里没有那么大的地儿，就种到单位里来了，领导同事呢，不但不嫌烦，还大力支持，一是能美化办公环境，二呢，她这

爱好还有助于他们开展社区工作。譬如像去年的三八妇女节，他们就搞了个制作苔藓微缩景观生态瓶的活动，指导老师都不用请，现成的！这个活动，可受社区里的阿姨们的欢迎了。不仅如此，她还手把手教会社区里的困难群众制作生态瓶，再帮他们放在网上售卖，生态瓶的制作工艺简单易上手，成本低廉，成了他们社区的一个明星帮扶项目。

都说工作的最高境界是将自己的爱好变成工作，那像这个社工小姐姐将爱好融入工作之中，也是令人艳羡的人生赢家啦。

有些时间就是用来浪费的



丁维香

退休后有了大把的时间，自由是自由了，可是总觉得心里慌慌的，不踏实。

工作了四十年，习惯了忙忙碌碌的快节奏生活；习惯了有事做，不可叫一日荒废的充实；认为上班、工作才是正事，其他都叫业余生活。现在业余成了常态，不干“正事”了，好像每天都是在浪费时间、浪

费生命。

过去是偷得浮生半日闲，忙里偷闲是真香；现在是日日闲得心里发毛，一天下来最痛的感悟是，一天又过去了，却什么事情都没干。

朋友说怎么是什么事情都没干呢？做饭洗衣、喝茶看书、聊天散步等，不都是事吗？如果一定要说这些是在浪费时间的话，那也是美好的浪费。人不能一天二十四小时都在做事，也很少有人一辈子都在工作，生命中有些时间就是用来

浪费的啊！

也许朋友的话是有道理的。人的一生中有两种状态：一是星巴克式的，握一杯咖啡边走边喝，总是在路上，行色匆匆；二是花神咖啡馆式的，时间脱离计划，只是用来消磨和挥霍的。第二种看上去无所事事、毫无意义，然而人生需要留白，生活除了奋斗之外还有另外的模样。

工作时勤奋，闲暇时享受，对生命最佳的回应是活得快乐！

乐活人生

哈尔滨光头



画

哈尔滨光头。写下这五个字，我自己忍不住吃吃笑了，怎么有名字这么好玩的一点点心。

新年伊始，哈尔滨猝不及防火了。好友娜娜是哈尔滨人。我很想去凑个热闹。娜娜说，别，现在游客是真的多。不过，你可以先“吃东北”，反正去年你也吃过了。哈哈哈。我知道她指的是黄桃罐头。去年，我的确囤了好多瓶黄桃罐头。

娜娜又说，你可以先吃一吃光头。同黄桃罐头一样，光头也是哈尔滨孩子童年记忆中的美味。我一听这名字，觉得好玩，立即网购了一袋子，2斤，才21.5元。收到后一看，表皮泛着金色的油光，个头小小的，很像小面包。吃一个，口感介于面包和蛋糕之间，奶味十足。关键是，吃的时候心情“哈”好，仿佛在千里之外也参与了哈尔滨的这场狂欢。



烟灰缸上的发泄



刘井明

老张好像时时刻刻都有吸烟的理由。悠闲需要、忙碌需要、高兴需要、烦恼需要、出门前需要、刚进家需要。不让他吸烟就是不让他活，都上升到和生存同等重要的高度了，还好说什么呢？

他的烟灰缸是一个带盖的椭圆形盒子。虽然他很注意盖上盖子了，但经常是虚盖着。我进去必定要重新给它盖个严丝合缝，然后在上面捶上一拳，以发泄心中的不满。他肯定也心知肚明，因为每次都这么严丝合缝难打开，家里又没别人……

今天早上他在厨房，我进去以后，习惯性地在烟灰缸上面猛捶一拳，然后忽然意识到主人还在跟前呢，打狗还得看主人。但他没吭声，我也没吭声。不愉快的事情，绕道。这是我俩晚年的不谋而合。